

Burgos.—Mes ptas. 0'40; trimestre, 1'20; año, 4'80.
Fuera.—Semestre, pts. 3; año 6.
Extranjero.—Año, pts. 0'10.
Anuncios y reclamos.—En 1.ª y 3.ª plana, líneas, 0'20; 4.ª id 0'10.
Esquelas de defunción, desde 10 pesetas en adelante.
Número suelto 10 céntimos.
Atrasado 0'20.
PAGO ADELANTADO

Burgos.—Se reciben además en los Huertos del Rey, 177 y en Madrid, «Sociedad Española», Alca. 11, 6 y 8, principal; Barcelona, Roldos y Compañía, Habana.—«Los Aliados», bina, 79.

No se devuelven los originales.

El Papa-Aloscas

AÑO XXXVII

Burgos 13 de Diciembre de 1914

Núm. 1957

INDISPENSABLE SUPERIORIDAD COMPAÑIA COLONIAL
en chocolates, cafés molidos y
= en grano. Tés y Tapiocas = CASA FUNDADA EN 1854.

ARADOS BURZÓN Patentados por 20 años.
Los mejores y más prácticos para toda clase de labores del suelo. Se fabrican seis modelos distintos para timón rígido y tres para tiro libre. Todos de verdadera giratoria.—A los comerciantes, precios especiales.—Pedid precios y catálogos a
DOMINGO BURZO GUINARDO (calle del Arte)
San Martín de Provensals (BARCELONA)

BALNEARIO DE FORTUNA
Temporada de otoño de 1914
DE 1.º DE SEPTIEMBRE A 30 DE NOVIEMBRE
El uso de las aguas termales de Fortuna está especialmente indicado en los casos de
Catarro crónico bronquial.—Predisposición catarral.
—Escrofulismo.—Artritis.—Reumatismo.—Gota.
—Vaporarios y galerías con atmósferas termales nitrogenadas
O ÚNICA EN SU CLASE O
GRAN HOTEL Y HOTEL VICTORIA
Muy confortables — Extrema limpieza — Espléndida comida
Pensión completa en el 1.º: Habitación, luz, desayuno, almuerzo y comida, desde pesetas 9'50 hasta pesetas 27 diarias.
En el Hotel Victoria: Desde pesetas 4 hasta pesetas 7 diarias.
Todas las habitaciones de ambos hoteles comunican con los departamentos de balneoterapia, directamente y al resguardo del aire.
Para más detalles, dirigirse al Sr. Administrador del Balneario,
PROVINCIA DE MURCIA

Asociación de Propietarios de Burgos
«Las responsabilidades pecuniarias que la Ley de accidentes del trabajo impone a los propietarios, por las lesiones que sus operarios puedan sufrir en «la construcción, reparación y conservación de edificios, comprendiendo los trabajos de albañilería y todos sus anexos, carpintería, cerrajería, corte de piedras, pintura, etc... a virtud de cuya disposición, y dentro de un desgraciado caso, puede verse alguno de aquellos, sujeto al pago de una indemnización, que podría ascender a una cantidad mayor todavía que la equivalente al jornal que habría de devengar el lesionado durante dos años y medio, ha movido a la Junta directiva de esta Asociación (creyendo prestar con ello un buen servicio a los Sres. Asociados) a contratar con la acreditada compañía aseguradora LA VASCO-NAVARRA, Pamplona, cuyo Delegado en Burgos es D. Juan L. Manrique, el seguro voluntario de los propietarios que quieran substraerse a dicha responsabilidad, mediante el pago de una prima anual de tres pesetas, por cada edificio de menos de diez metros cuadrados de superficie; cinco de ciento a trescientos y seis pesetas, con cincuenta céntimos, de trescientos en adelante: con lo cual queda asegurado el propietario con respecto a todos los operarios que en cada casa trabajasen para la conservación, reparación, embellecimiento y mejora del edificio.—Lo cual se hace público advirtiendo que los Sres. asociados que quieran asegurarse, pueden pasar aviso al domicilio de la Asociación, calle de Lain-Calvo, núm. 20.—La Junta».

Sinfonia
Estentóreas voces llamaron la atención de Martín.
Un coro de risas apenas contenidas que llegaron a degenerar en franca carcajada, acogían las frases del orador.
En el interior de la casa de Martín, todo eran idas y venidas, y cuchicheo.
Martín llegó a alarmarse. A sus oídos, mezclada con otras frases que no pudo percibir claramente, llegó distintamente la de Quintín.
Martín se sobrecogió. Creyó que en la Metropolitana se había armado la de San Quintín y recordaba con temor otros tiempos en que tuvo que poner a buen recaudo su personalidad, para no ser víctima de los acontecimientos.
Corriéndose por la galería de su habitación, trató de ver sin ser visto.
Un fuerte campanillazo le hizo detenerse, temblando por la alteración que en sus nervios produjo el sonido metálico.
Por un momento se creyó trasladado al salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento.
Pero pronto se dió cuenta de la realidad, porque ni D. Manuel estaba, allí ni al sonido de la campanilla siguió el consiguiente desfile.
Por el contrario las voces cesaron, dejaron de oírse los comentarios y lo que Martín creyó ser la de San Quintín se disolvió como una tempestad en un vaso de agua.
Martín respiró tranquilo: sus lares recobraban la tranquilidad tradicional, y él pudo salir en busca de noticias.
Pero el día no era de los de fortuna.
En uno de los paseos, dos señores hablaban alto.
—La cuestión de Salas puede darse por ultimada.—
Martín no pudo saber si se referían al distrito electoral o a algún señor que llevara este apellido.

Solo frases sueltas llegaban a sus oídos.
Pero estas hacían aumentar su confusión.
—Es compensación por lo ocurrido en Trujillo.
—Pero no parece que se mostrara dispuesto a aceptar.
—Eso está en... Martín no entendió bien si decían «higuera», en cuyo caso podían referirse a la conocida frase de «estar en la higuera», aunque le pareció que habían usado la frase en masculino.
Un tercer personaje se acercó a los que conversaban.
A las pocas palabras, el recién llegado sonrió.
¡Ca! hombre—dijo,—de lo del de Extremadura parece ser que no hay que acordarse: tenemos otro.
Y al hablar contemplaba triunfante el asombro que sus frases produjeron en sus interlocutores.
Estos no perdían palabra alguna de lo que en voz baja les decía.
Desgraciadamente Martín la perdía todas por causa del fuerte viento que reinaba.
De pronto, un golpe de tos, hizo interrumpir al que hablaba y los otros dos intervinieron en la conversación.
La voz gruesa de uno de ellos llegó distintamente a Martín, y sus frases fueron una revelación para él.
—De modo que «higuera», en baja, «cierva», en alza y «taramona», en candelero. Y si los acontecimientos no disponen otra cosa, en Enero elección en Salas y vuelta a empezar.
Martín no oyó más, pero dedujo que «arriba», se estaba «con las manos en la masa», y dado lo cara que está la harina temió que esta contienda acabe como tantas otras.
Encareciendo el voto por la necesidad de suministrar mucho trigo.
Es cosa de pedir vecindad en el distrito de Salas.

¡Mendigo de Paz!
Ofrenda
En el limpio cáliz de la vida, europeos, hoy quisiera ofreceros vuestro hermano y amigo los eternos encantos y divinos trofeos que la paz redentora lleva siempre consigo.
Mas inútil empeño son mis nobles deseos; vana ilusión que surge de mi pecho mendigo, porque tras los altivos rocosos Pirineos ha encontrado la guerra triste lecho y abrigo.
¡Pobres madres sin hijos! ¡Pobres padres ancianos! ¡Pobres bellas mujeres que veis a los hermanos partir hacia el fracaso, bajo el rayo del sol!
¡Venid a nuestros brazos, a nuestra Patria amada; venid, que en nuestras venas palpita, inmaculada, la sangre hospitalaria del hidalgo español!
Alfredo Cabanillas.

PROYECTO DE TRANSFORMACION de las Granjas agrícolas
Estaciones Agronómicas y Ampelográficas y demás Establecimientos de Enseñanzas y Experimentación agrícolas en Establecimientos de Producción, Enseñanza y Experimentación Agrícolas.
Excmo. Señor:
Preciso es, para que la labor de estos Centros tenga la eficacia en el país agrícola que corresponde a la importancia de los trabajos que el cuerpo de agrónomos españoles viene realizando para fomentar el desarrollo de nuestra más preciada riqueza, que a las Granjas Agrícolas, Estaciones Agronómicas y demás Centros de Enseñanza y Experimentación, se las

dote de la extensión de terreno y de todos los elementos necesarios para que desenvuelvan sus iniciativas en mayor escala, que sean verdaderos centros de enseñanzas prácticas, de donde puedan los agricultores copiar con leves modificaciones todos los procedimientos que la Granja Oficial siga y adaptarlos a su labor, y que sean a la vez viveros de obreros agrícolas modernos de que tan necesitado está nuestro país.
¿Qué labor útil ni qué auxilio eficaz puede prestar a la agricultura regional una de nuestras actuales granjas oficiales, que tienen por campo de experiencias para los diferentes ensayos de labores, semillas, plantas y abonos, hasta 10 hectáreas de terreno; casi el personal y el ganado justo, cuando no escaso, para realizar las más indispensables faenas de cultivo, unos cuantos cientos de kilos de semillas para suministrar a los agricultores, y por todo bagaje de maquinaria y aparatos de cultivo, una trilladora, una segadora, varias gradas y hasta media docena de arados?
La misión de esos Establecimientos debe ser otra en interés del país y del mismo cuerpo de Agrónomos. Dctando a cada Granja de una extensión grande de terreno, que puede variar entre 100 y 500 hectáreas, según la zona en que cada una esté enclavada, para dedicarlas al cultivo en grande escala de aquellas especies herbáceas, arbóreas y arbustivas, más en armonía con las condiciones de cada comarca, dedicando preferente atención a la cría de ganados en las regiones ganaderas, no hay duda que estos Centros, contando con la pericia profesional de sus directores y personal subalterno, con todos los elementos de cultivo y con el auxilio eficaz del Estado, llegarían a ser, en no lejano plazo, poderosos organismos de producción, y estarían en condiciones de prestar muy importantes servicios a nuestra agricultura, no sólo con las enseñanzas, en este caso todas o la mayor parte aplicables, que se desprenderían de sus trabajos, sino que también encargándose de suministrar a los agricultores en la escala que las necesidades de cada comarca o cada región exigirán, las plantas para la repoblación vitícola, frutal o forestal; las semillas de cereales, leguminosas, tubérculos, raíces y demás plantas herbáceas; los productos insecticidas y antiptogánicos y el material para su aplicación; los abonos químicos para la fertilización de sus terrenos, y los sementales de las razas más selectas para el mejoramiento de la ganadería. Con estos importantísimos servicios encomendados a nuestros establecimientos de Enseñanza y Experimentación Agrícola, obtendría el agricultor notable economía en el precio de los productos, y tendría las más sólidas garantías de adaptación y pureza en las mayor parte de ellos, cortándose de raíz el fraude que se verifica por comerciantes poco escrupulosos, que con sus frecuentes engaños han retrasado largos años el desarrollo del progreso de nuestra Agricultura.
En suma; modificando el funcionamiento de las Granjas y demás Establecimientos Oficiales de Enseñanza y Experimentación Agrícola en la forma que dejamos expuesta, de su labor se desprenderían inmediatamente las siguientes importantes ventajas, para la agricultura en particular y para el país en general:
1.º Que llenando estos Establecimientos su importantísima misión más cumplidamente que ahora lo hacen, debido a su reducida esfera de acción y a los escasos elementos de que disponen, lejos de ser un gravamen para el Estado, serían importantes fuentes de riqueza y un poderoso auxiliar para la agricultura patria.
2.º Que de estos Centros saldrían anualmente un gran número de obreros adiestrados en todas las modernas prácticas del cultivo del suelo, que repartidos en todas las provincias de España, se constituirían en otros tantos propagadores de las ventajas del cultivo moderno, cuya labor se traduciría en un mejoramiento inmediato de las prácticas culturales de cada comarca y, como consecuencia, en un notable aumento de la producción en general.

Fundados en las precedentes consideraciones y animados en el mejor deseo de cooperar, siquiera sea en muy modesta escala, al engrandecimiento de nuestra agricultura, base de la reconstitución nacional, los que suscriben tienen el honor de proponer a la benemérita Junta de Iniciativas de la dignísima presidencia de V. E.
Que se modifique el sistema de explotación de nuestras Granjas Agrícolas, Estaciones Agronómicas, Enológicas y Ampelográficas, y demás Establecimientos de Enseñanza y Experimentación Agrícola, dotándolas de terreno necesario y de los elementos de cultivo que sean precisos para que constituyan a la vez importantes organismos de producción, medio el más eficaz de que su labor repercute en la Agricultura nacional.
Que corran a cargo del Estado, hasta que éste lo crea conveniente, para dar lugar a que cada Granja o Establecimiento Experimental vaya formando un fondo de reserva con que cumplir los altos fines de suministrar a los agricultores abonos, semillas, aparatos de cultivo, ejemplares de ganado de razas selectas, plantas, etc., todos los gastos para la adquisición de tierras, maquinaria, abonos, semillas, productos insecticidas, ganados, etc., así como los del personal afecto a cada Establecimiento.
Que para estimular al personal técnico de estos Establecimientos a apremiar más cumplidamente sus importantes trabajos, se les asigne un tanto por ciento en los beneficios que cada Establecimiento obtenga.
Que para la alta dirección e inspección de todos estos Establecimientos, se cree la Dirección General de Enseñanza agrícola, organismo que existe ya en muchos países, llevando a la dirección del mismo a uno de nuestros más competentes y esclarecidos agrónomos, y despojando este cargo de todo carácter político para que, teniendo garantías de ser duradera, la gestión de la persona que lo ocupe sea fructífera.
Miguel Sánchezdulp.
Ceferino Gonzalez.

Recuerdos de Burgos
12 de Diciembre de 1880
La ronda secreta de consumos descubre que de casa de un vinatero salen pellejos para fuera de la ciudad, rellenos de agua, pero figurando vino, realizando buena ganancia por el descuento de las entradas.
—Se prohíbe hasta la semana de Navidad que se toquen dulzinas por las calles, porque—según el bando—molestan a la vecindad.
—Se concede la contrata de los toros para ferias a los señores Jáuregui y compañía de Bilbao abonándoles el municipio como subvención 10.000 pesetas.
—Propónese que las nuevas calles limítrofes al Palacio de Justicia se llamen de Enrique III, del Dr. Zumel y Alonso de Cartagena, y la que va de Santa Clara al mercado de ganados, del Burgense, proposición, que en parte, queda sin efecto.
«El Noticiero Mercantil», periódico local, para demostrar la baratura de algunos géneros en Burgos, dice que se vendieron en el último mercado morcillas hechas en el pueblo de Santa María del Invierno a meros de diez céntimos cada una.
—Comienza en el Teatro sus trabajos la compañía dramática de D. Francisco de Paula Gómez, siendo módicos los precios.
—Críticase que en el Cementerio de San Pedro y San Feticos se entieren confundidos hospicianos, soldados y criminales, pidiéndose un inmediato arreglo.
—Las clases pasivas cobran sus haberes del mes de Noviembre, con solo unos días de retraso, lo que prueba que la Hacienda vá mejorando.
—La conferencia dada en el Instituto

AGUAS MINERALES Y NATURALES DE

CARABANA

Purgantes, Depurativas, Antibilisas, ANTIHERPÉTICAS

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI—Dirección y Oficinas: LEALTAD 12.—Madrid.

PRÉSTAMOS A TODOS

Capitales e. tranjeros
Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 9 por 100 anual y a la duración de los préstamos de 10 a 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones.
A los 25 días de practicada la INSPECCION de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.
Gastos notariales, calculanse un cinco por mil para las grandes cantidades y un treinta para las pequeñas.
GASTOS INSPECCION A CARGO DE LOS PRESTATARIOS; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.
Comisión nuestra por una sola vez: 3,0 sobre la cantidad prestada.
Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes aportando el capital necesario.
Estricta puntualidad. Absoluta reserva
Escribir con detalles a D. Roberto Ragazoni, Calle de Mendizabal, 28, principal.—BARCELONA.

MATÍAS LÓPEZ

CHOCOLATES Y DULCES
Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos como superiores a todos los demás
Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.
Montera, núm. 25, Madrid.—Bote os, núm. 22, Sevilla.—Place de la Madala, e, 21, Paris.—Mantas, núm. 62, Lima.—A. Cristóbal, Buenos Aires.—Emilio Laheza, Tanager. Roa de San Pedro, núm. 53, Barcelona.—Obrapia, núm. 53, Habana.—Uruguay, núm. 81, Montevideo.—J. Quintero y C.ª, Sta Cruz de Tenerife. La Extremena, Manila.

LOS ASMÁTICOS

CATARROSOS hallan siempre alivio inmediatamente con el de las PASTILLAS MORELLO

A LOS LABRADORES TALLER DE MAQUINARIA AGRICOLA de ANTONIO CIUTAT.—(Lérida) ESPECIALIDAD EN AVENTADORAS Y TRILLOS

Las Aventadoras Ciutat son las, únicas que han alcanzado el premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la máquina por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid en la Escuela de Agricultura en Julio de 1904.
Gran premio de la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.—Gran premio de honor y medalla de oro en las Exposiciones de Toledo y Salamanca en Agosto de 1909.
Para la próxima campaña, grandes reformas en las Aventadoras y especialmente en las a malacate, que han reducido un 50 por 100 la fuerza que necesitaban para su funcionamiento.
Además de emplear materiales que garantizan su sólida construcción, las Aventadoras números, 2, 3, 5, 6 y 7 llevan coginetes de bolas. La núm. 5 se construye, bajo encargo, con elevador de paja.
Pedid Catálogo y condiciones antes de comprar TRILLOS Y AVENTADORAS

Recomendo grandemente mis trillos por sus superiores resultados sobre los demás reconocidos hasta hoy.

JOSÉ GARCÍA DÍAZ

antes Aberly, Montaut y García de Zaragoza

Casa constructora, la más importante en España y Portugal.
Molinos con castilletes de hierro. Limpia Sadores Deschinnadores y toda clase de aparatos modernos para fábricas de harinas y molinos, martillos y piquetas de acero fundido de las mejores marcas, Macetas y correas de todas clases.
También tiene piedras francesas de la Dordoña y Ferté, de las que somos únicos depositarios en España; además hay las mejores máquinas agrícolas, como son trilladoras, trillos, vecocas, sistema Rodrigo Martín, con patente en España, aventadora, para limpiar los granos en las eras, sistema Taster, cuyas máquinas limpian de, 18 a 20 fanegas por hora, segadoras, sembradoras y arados mecánicos de hierros tahonas mecánicas, con la garantía de sus buenos resultados y el crédito con que cuenta esta casa en España y Portugal.
Se hacen presupuestos para molinos maquileros como también para fábricas de piedras y cilindros, encargándose también dicha casa de piedras hidráulicas, turbinas máquinas de vapor y motores de gas pobre. Cilindros amacandores o refinadores y amasadoras, sistema «ABERLY.»

INTERESANTE

En el comercio de A Eustasio de Lafuente Grabador y Optico, puede adquirirse por un módico precio un aparato sencillo y económico, de nuevo sistema y adaptable a la medida, que cura las hernias o evita las molestias que ellas ocasionan. No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado o un médico de su confianza den su conformidad.
NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha podido y consegid, Privilegio de invención patente núm. 44.639.

Banco de Burgos. Compra y venta de valores del Estado, entregando los títulos en el acto. Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas. Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes. Giros, pesquitos, préstamos, depósitos, y en general todas las operaciones necesarias.

CONSERVACIÓN E HIGIENE DE LA BOCA.

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas que use el elixir y los polvos de Mentholina que prepara el Dr. Andrea
Su uso emblanquece los dientes, aromaliza el aliento, calma el dolor de muelas y fortalece las encías, evitando la caries y la oscilación de la dentadura. La MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
Pídase en todas las farmacias

CENTRO CATÓLICO

IMPRESA

MARCELINO MIGUEL

LA CASA QUE MÁS BARATO TRABAJA

Huerto del Rey. 13.—BURGOS.

Centro Mercantil

SUCESORES DE FORCADA

CASA FUNDADA EN 1887

SERVICIOS TÉCNICOS Y JURIDICOS

Estudios sobre tarifas y transportes más convenientes

RECLAMACIONES A FERROCARRILES

OFICINAS: Glorieta de Atocha, 8 (frente al Ministerio de Fomento y estación del Mediodía). MADRID

APARTADO DE CORREOS 443 —(P)— TELEFONO 4.333

NEGOCIO VERDADERO NUEVO INVENTO.

MEDIOS DE GANAR DINERO con nuestras fórmulas de nueva invención para la fabricación de varios artículos.
—Enseñanza practica o teórica de jabones finos y comunes, que dejan grandes rendimientos; pues se puede ganar diez pesetas diarias, resultando un jabón puro y espumoso, saliendo el kilo a un real. Precio de la fórmula 5 pesetas.
—Fabricación de aguardientes licores y escarchados. Esta es una fórmula de las más bonitas y, que por nuestro sistema se puede hacer la competencia a las grandes fábricas; pues resulta a 0'80 céntimos la botella de rom, cognac, anís fino y otros licores que se venden 2'50 pesetas la botella de 314 de litros, sin necesidad de aparatos ni de maquinaria de ninguna clase; pues una señora o un niño puede dedicarse a dicha fabricación de bebidas todas higiénicas y de grato sabor. Precio de la fórmula 10 pesetas.
—VINOS, su elaboración y mejora. Esta industria se puede considerar en todas las partes como la más sobresaliente para la cual hemos conseguido obtener algunas fórmulas de vinos finos y comunes sin emplear sustancias nocivas a la salud, resultando muy económicos; pues su fabricación viene a resultar a 0'10 cts. el litro. Precio de esta fórmula 10 pesetas.
También tenemos el maravilloso secreto para la fabricación de cervezas. Precio de la fórmula 15 pesetas.
Idem para hacer legía, en 5 pesetas.
Idem para refrescos y gaseosas, 5 idem. y otras muchas fórmulas más que se venden muy baratas para industriales y particulares que quieran elaborar algún producto en su casa y ganar un buen jornal casi sin capital ninguno.
Dirección: Narciso Birlain (farmacéutico, calle de Bazán, 10, Alicante.

M. Z. A.

RELOJ DE PRECISION



Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de ferrocarriles españoles, para el exacto servicio de trenes.

Fábrica de relojes de CARLOS COPPEL

Fuencarral, 27.—MADRID.

Pídanse precios: Vólta al por menor y mayor.

Catarros y tosferina

Se curan con el jarabe TOMILLINA, de M. Aguirrezabala
Precio del frasco, 2,50 pesetas

Depósitos.— En Vergara, M. Camacho; en Bilbao, farmacia de Aguirrezabala; en Madrid, farmacia de M. E. Prieto; en Rentería, droguería de F. Lecuona; en Tolosa, droguería de A. Muñagorri; en Zaragoza, farmacia de Ríos Hermanos; en Burgos, José Mira. Espolón 30 y en SAN SEBASTIAN, en la de su autor Avenida 39.

CRESCO CREMA

DE ACEITE DE RICINO

Preguntad a los médicos que purga reúne más beneficiosas propiedades y unicamente responderán el «aceite ricino» y se tomará sin repugnancia, no usaríamos otro salvo raros casos.
En la Cresco Crema están de tal suerte variados el sabor, olor y aspecto de el aceite que no solo los niños, las personas mayores la tomarán con deleite por su exquisito gusto.
Sus efectos son seguros y una vez usando la Crema Cresco. no emplearéis otro purgante.
En las farmacias se venden a peseta el tarro de dos purgas para adultos y cuatro para niños.
Agentes para España: Perez, Martín y Compañía. Madrid

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido

DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaltz) que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.
Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomario lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en a sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Berrano, 30, MADRID. Se remite por correo felieta a quien lo pide.

Las mejores plantas VIDES AMERICANAS de selección garantizada

Ingertos Barbados Estacaso Estaquillas

165 Hectáreas de viveros y plantaciones

Situadas en las fincas siguientes:

La Sala de Vallformosa, 102 hectáreas.—La Sort, 32 hectáreas.— Casa Millá, 8 hectáreas.—Mascatarro, 7 hectáreas.— Viuri (Ampurdán) 10 hectáreas y otras pequeñas de 6 hectáreas.
(Cultivos mejor organizados y más importantes de Europa)

CENTRO VITICOLA DEL PANADÉS
JAIME SABATE Villafrauca del Panadés (PROVINCIA DE BARCELONA)
Director Propietario

Producción mínima anual: Tres millones de ingertos bien soldados arraigados
Tres millones de barbados con magnifico brote
Ocho millones de estacas ingertables
Ocho millones de estaquillas de vivero.

Todo en variedades más selectas y más recomendadas EXPORTACIÓN A TODAS LAS REGIONES VITICOLAS DEL MUNDO

Garnacha, Tempranillo, Morastel, Mazuela, Alicante, Prieto, Picudo, Graciano y Tinto fino de Castilla. Viura, Xaredo, Calagraño, Iacán, Verdejo, Albillo, Palomino Valencí y Moscatel.
Sobre 1202-Lot-3309-Aramón uno, Aramón nueve-98-541 B-420 A y 157-41

Todos los propietarios más expertos y entendidos de la nación entera, todos viticultores que en materia de nuevas plantaciones saben adonde van, dirigen sus encargos de vides a esta casa. Pídanse precios indicando las cantidades y variedades que se desean adquirir

desfondes de tierras gran profundidad con maquinaria a vapor, propiedad de esta casa.

Roturaciones y plantaciones a fosfat (destajo)
Capital invertido en viveros y plantaciones: Pesetas 6000.000

CASA VISITADA POR S. M. EL REY ALFONSO X.º

Proveedor electivo del patrimonio de la Real casa

Diríjase toda la correspondencia a JAIME SABATE Villafrauca del Panadés (Provincia de Barcelona)
Teléfono interurbano núm. 1.

PENSIÓN DOREÉ

Ascensor, Calefacción Cuarto de baño.

MADRID

PRINCIPE 27, Viajeros, huéspedes

TELÉFONO, 819.

ARBOLES Y SIMIENTES.

GRANJA DE SAN JUAN

Extensos establecimientos de Agricultura. Arboricultura y simientes de toda clase.

MÁS DE 100 HECTÁREAS

Cultivo de toda clase de árboles frutales, u. derables, para sombra, y adorno, todo en gran escala y precios reducidos como podrá verse por el catálogo que se remite gratis a quien lo pida.

Dirigirse al propietario de esta Granja

D. ALEJANDRO PALOMAR

Espoz y Mina, 18 Zaragoza.

Pomada milagrosa CATARROSOS



MARIN, Farmacéutico

Cura las grietas de los pechos en 24 horas

NO MÁS SUFRIMIENTO

Con una caña de la verdadera Pomada Milagrosa se curan

las grietas de los pechos por rebeldes que sean. Recomendamos su empleo para que puedan apreciar su resultado eficaz y sorprendente. Para evitar falsificaciones, debe notarse que la marca de fábrica va sobre la cubierta amarilla y estampada con tinta azul en la caja de porcelana.

Farmacias y Droguerías caja 2 pesetas

Agente general: José Marin Galán

Larña SEVILLA y en Burgo D. José Mira, Espolón

Fernández Villa y Hermanos

BANQUEROS

Sanz Pastor, 14 y 15.—BURGOS.

Compra y venta de valores al contado y en comisión en todas las bolsas de España y principales del extranjero. Giros. Cartas de crédito. Depósitos. Cuentas con o sin interes. Descuento de cupones. Negociación de letras sobre plazas nacionales y extranjeras.

Papeles Pintados

Los hay de todos estilos y clases, para decorar habitaciones
LA FUENTE, Grabador y Optico.
8—ESPOLÓN—8

Compañía de Aguas de BURGOS

Segun anuncio que los Sres. accionistas podran ver en la Gaceta de Madrid del 24 de Noviembre último, con expresion de los detalles que en el mismo se fijan, queda convocada la Junta General ordinaria para el día 21 del mes de Febrero de 1915 a las cuatro de la tarde en el domicilio social, Plaza de Alonso Martínez, siendo indispensable, para intervenir en dicha reunion que en los plazos y forma determinados en el expresado anuncio, se haga el depósito de los títulos o resguardos de las acciones y se recojan las tarjetas que acrediten su derecho de asistencia.

Burgos 11 de Diciembre de 1914 Por la Compañía de Aguas de Burgos, el Director Gerente. FEDERICO FERNÁNDEZ IZQUIERDO,

de los vijilantes nocturnos, centinelas y trasnochadores, gran algarabía de las aves de paso, de gansos sobre todo.

Y con esto más no canso; cazad, pero sin malicia, ya que tan buena noticia la sé por boca de un ganso.

Croniquilla

Las obras del Teatro tocan a su fin, por ahora, y en la semana que entra debutará la compañía que Potito ha contratado para esta temporada de Navidad. El personal de aquella, ha sido elegido con esmero y bien puede predecirse que pasaremos buenos ratos en nuestro coliseo, presenciando los estrenos últimamente verificados en la Corte, con unos artistas verdad y con un confort también verdad, ya que con la calefacción y demás reformas introducidas en el edificio no tendremos que embozarnos al alzarse el telón, como en otro tiempo ocurría.

El Teatro queda bien y sobre todo el arreglo de retretes, instalación de luz eléctrica y calefacción se imponían, y claro es que puestos ya a dejar las cosas bien, eran necesarias las obras complementarias que se han hecho.

Si se hubiera dispuesto de más tiempo, acaso se hubieran podido hacer con más economía, pero como el plazo era limitado y sobre todo había que buscar la garantía de que no nos quedáramos sin temporada de Navidad, nada de particular tiene que no se haya aquilatado más la cosa.

Por cierto que indicábamos en nuestro anterior número, que algún destajista hacía parte de la obra a precio inferior del cobrado por el contratista, pero aparte de que esto es inevitable porque ordinariamente ocurre en todas las obras, parece ser que el contratista facilita al destajista parte del material y ya la cosa varía.

Al fin tenemos presupuestos municipales.

Es decir tenemos una parodia de presupuesto, pues no otro calificativo merece un proyecto en su déficit de más de 250 pesetas.

Daba como razón nuestro Alcalde, para no haberle presentado antes, el hecho de esperar la noticia de la prórroga de los consumos.

En esto también anda algo atrásadilla nuestra primera autoridad municipal, pues si extraoficialmente sabe que aquellos han de prorrogarse, debió correr el riesgo de aprobar el presupuesto con el ingreso de ese impuesto, así lo han hecho en Logroño, sin perjuicio de haber tenido estudiado un presupuesto de ingresos para el caso de que tal prórroga no tuviera lugar.

Y debía saber que la comisión de presupuestos, tiene en estudio la cuestión de las haciendas municipales y que como resultado de él, se propone la autorización a los Municipios para establecer además de los impuestos creados por la Ley de los sustitutos sobre vinos dentro de ciertos límites y algún otro más, y como esto ha de ser objeto de un proyecto complementario, que se aprobará a continuación del presupuesto, ha debido tenerse hecho, para en su caso, un estudio de la cuestión. Pero está visto que de lo que se trataba era de salir del paso y así se ha hecho, ahora que la Junta municipal en quien el vecindario tiene depositada su representación en materia de impuestos, no sabemos si estará dispuesta a que el presupuesto pase como está y sin un examen detenido.

—Tan tranquilo. No le dá ni el olor.

—Pues, ya tiene narices.

—Lo que tiene narices es que no multen a éstos frescos.

—Es que pensará el guardia que, como está lloviendo todo es agua.

+++

Si vas en motocicleta, mira bien donde te metes, que, el día que te detengan no te sueltan los corchetes.

Ya no es Bergamín ministro a causa de una rencilla. El Conde de Romanones le ha echado la zancadilla.

—Chico, el Arlanzón se ha salido de madre.

—Es que, la Providencia vela por nosotros.

—La verdad, no lo entiendo.

—Pues si no fuera porque una vez al año, se le hinchan al río las narices, nos ahogáramos en...

—Calla, calla, que te sobra razón.

—¡Ojalá que, en muchas casas hubiera todos los años una crecida!

—Te comprendo y te admiro.

+++

El Zar no quiere armisticio, ni en Reyes, ni en Navidad, lo cual, que a mí, me parece que es una barbaridad.

+++

Comprar las nuevas cerillas es hallar una fortuna; siempre frota que te frota, y no se enciende ninguna.

—¡Vaya una Compañía la que trae "Er Potito"!

—Eso no es compañía, eso es un batallón: nueve tipos, nueve actores y un sin fin de coristas

—Y todos, de lo mejorcito en su clase.

—Ya tengo ganas de que llegue el día 19 para ver el debut.

—Y yo también. Ahora que, como no resulte lo que esperamos, ya puede prepararse el amigo.

¡El diluvio!

—¡El caos!

—¡La apoteosis!

DON NADIE

PARISIANA

Les Gavi-Pagán han llevado mucha gente a esta Salón y el empresario, que busca siempre el modo de complacer al público, ha prorrogado el contrato que con ellos tenía celebrado, trayendo una nueva artista, la notable cancionista Mari-Yocela, que con extraordinario éxito debutó el viernes.

Lo que hace falta es que el público siga acudiendo a Parisiana ya que el dueño se afana por proporcionarle cada día, sin reparar en gastos, nuevos medios de distracción.

Notas del periodista

—Por la dirección general de Obras públicas se ha dispuesto se ejecuten por administración las obras de los trozos primero y segundo de la carretera de Barbado del Pez a Quintanar de la Sierra, por un importe de 205.247'63 pesetas.

—Durante los Carnavales del próximo año visitará nuestra capital la Tuna Escolar Salmantina, la cual ha quedado ya perfectamente organizada, con la cooperación de valiosos elementos estudiantiles.

—Ha sido nombrado abogado de la Junta provincial de Beneficencia de Burgos don Octavio Valero Dato.

—El concurso celebrado para la confección de 30 capotes con destino a los guardas de consumos, ha sido adjudicado a don Teodoro López Pavón, por ser la más ventajosa la proposición por él presentada.

—LA TIERRA MADRE.—Con este título publica «La Novela de Bolsillo», en su número de esta semana, un interesantísimo original del exquisito poeta y notable autor dramático Ramón Asensio Mas. «La Tierra Madre», es una novela escénica, de extraordinario relieve, escrita con verdadero acierto. Es su asunto muy hermoso, su desarrollo de sumo interés y

sus personajes de poderoso aliento vital.

Izquierdo Durán, el Popular dibujante, ha ilustrado muy bellamente estas afortunadas páginas, que son un nuevo y gran éxito para su autor y para «La Novela de Bolsillo»

—Ha sido puesto a disposición del juzgado la vecina de Cillaperlata Andrea Milagros, por haber hurtado un mantón a Feliciano Llorente, de Arroyuelo.

—En el Hospital militar falleció hace días el comandante del 11.º Depósito de reserva de Caballería, don Enrique de León García, que en la noche del dos del corriente atentó contra su vida en el paseo de la Isla.

—Nuestro querido amigo D. Antonio Alvarez Carretero, nos participa en atento B. L. M. haber tomado posesión de médico de la Casa de Socorro.

Al reiterarle nuestra enhorabuena, agradecemos los ofrecimientos que nos hace.

—Víctima de grave accidente falleció la joven Delfina Pardo, a cuyos padres enviamos nuestro sentido pésame.

—Los Regimientos de Infantería, celebraron con gran brillantez la fiesta de su Patrona.

—El martes falleció la respetable señora D.ª Petra Sedano Espiga, madre de nuestro querido amigo el laureado pintor, Marceliano Santamaría y hermana del canónigo de esta Metropolitana, D. Angel.

Reciban así como su hija D.ª Carmen la expresión de nuestro sentimiento.

—Muy restablecido de la grave dolencia que le aquejaba, regresó a esta ciudad el pasado domingo, el R. P. Ignacio María de Aramburu, a quien los congregantes de S. Luis hicieron un entusiasta recibimiento.

Celebraremos su pronta y total curación.

—Con dirección a la Corte ha salido D. Ricardo Castro, jefe de policía.

—Ha llegado el joven D. Odorico Martínez Mata.

—Salió para Madrid el senador D. Ramón de la Cuesta.

—Para Miranda, el juez municipal de dicha ciudad, D. Francisco Rodríguez.

—Ha regresado a Burgos el Ilmo. señor Presidente de la Audiencia Territorial D. Mariano Luján.

—También ha llegado el catedrático de este Instituto Sr. Gil Baños y el alumno de la Escuela de Ingenieros de Montes, Sr. Casado.

—En el rápido regresó D. Mariano Ya-

gñez con su distinguida esposa y hermana política.

—Está bien probable que el quiera vestir bien y económico tiene que surtirle en la Sastrería de Teodoro López Pavón.

—Marchó a Bilbao el joven D. Mariano Rodríguez, de la Marina mercante.

150 Plazas de Corresponsales Cobradores

CONCURSO

Necesitando cubrir en la Provincia de Burgos varias de las plazas convocadas a concurso por la Empresa «Editorial Gráfica-Española» con sueldo fijo desde 75 a 200 pesetas mensuales, se advierte por medio del presente aviso que las condiciones indispensables para optar al concurso son las siguientes: 1.ª ser español; 2.ª ser mayor de 18 años y menor de 55; 3.ª saber leer y escribir y las cuatro reglas aritméticas y, 4.ª poseer informes y referencias personales que acrediten la honradez del solicitante.

Se admiten solicitantes tanto de esta capital como de los pueblos de la provincia. Las bases generales del «concurso» que se cierra el día 31 del presente mes de Diciembre, donde se detallan las condiciones del cargo, trabajo que ha de desempeñar, importe de las matrículas y demás detalles, se remiten a quien las pida a las oficinas de la «Editorial Gráfica Española» «Fuenrral, 26,» previo envío del franqueo correspondiente.

NO MAS SABAÑONES!

El que sufre esta dolencia es porque quiere. Usando el infalible

Bálsamo Tropical

del Dr. Cuenda, desaparecen en 48 horas evitando su ulceración. Calma en el acto el picor y dolor que tanto molestan.

Frasco 75 céntimos

En Burgos: Droguería de D. Justo Martínez, Plaza Mayor.—Briviesca: Manuel Marroquín y principales farmacias.

POSADA

Se arrienda en Aranda de Duero, la antigua y acreditada posada del Galacho, sita en una de las calles más céntricas. Condiciones inmejorables. Dirigirse a don José L. Barbosa, Cid 32 principal, Burgos.

JULIÁN GIL

Almacenista de vinos de todas clases. Calle de San Pedro Cardeña n.º 1 Burgos.

Imp. de Marcelino Miguel.—BUGOS.

Compañía de Aguas de Burgos

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado la amortización de ochenta obligaciones, para lo cual el día 15 del mes actual, a las doce del día, se procederá al correspondiente sorteo en la Sala de actos de esta Sociedad.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados por si alguno quisiera presenciar el acto referido.

Burgos 12 de Diciembre de 1914. Por la Compañía de Aguas de Burgos. —El Director Gerente. FEDERICO FERNÁNDEZ IZQUIERDO.

SASTRERIA, PAÑOS Y NOVEDADES

Teodoro López Pavón.—ESPOLON, 20.—Burgos.



PIDANSE EN TODAS PARTES

VIÑA TONDONIA

COSECHA DE 1913

por el catedrático de física, Sr. Martín Pérez, acerca del fotofono, estuvo muy concurrida, viéndose personas de todas clases, gerarquías y edades que aplaudieron con justicia al conferenciante.

—La función del barrio de San Nicolás estuvo animadísima, pero, desgraciadamente, tuvo que intervenir la policía y apresar a algunos jóvenes que se excedieron en actos y palabras.

—En la función del Liceo se pone en escena las obras siguientes: *El loco de la guardilla*, de Serra y Caballero, interpretado por la señorita D. de Arce, y los señores Adelardo de la Calle, Pedro Urquiano, Antonio de la Azuela, Julian Quincoces y Jacobo Caballero. *La serenata de Zuarnabar* por D. Francisco de la Azuela, acompañado al piano y violín por los señores D. Bonifacio López y D. Manuel Sancho. Lectura de la leyenda del *Conde de Muzarán* por su autor Sr. Menéndez Pidal. Un dúo de *I Puritani*, por los señores Arce y Vela, y un concertante de *Lucía*, por la señorita doña Adela Ramos, y los señores Azuela (D. F.) Llinás, Vela y Arce. Todos fueron muy aplaudidos. —

—Multó el gobernador al «Heraldo de Castilla» en 250 pesetas.

REALIDAD

Pronto cubierta por blanca nieve serán las cumbres de las montañas, pronto al silbido del viento frío vendrán deshechas, fieras borrascas. Los que se encuentran bien resguardados por buen abrigo, por buena casa, y la familia feliz, tranquila, miren en torno de alegre llama, mientras las niñas hacen labores y su rosario pasa la anciana, y el viejo cuenta sus mocedades, y los pequeños jugando saltan, pueden hallarse muy satisfechos si algunas veces no recordaran a los que gimen sin pan ni abrigo, y fuerza o dicha, y hogar les falta, o a los que, fieros, hoy se aniquilan en los horrores de la campaña.

¡Seres perdidos en la miseria, madres, que envueltos en pobre manta y cobijados contra su pecho llevan al hijo de sus entrañas, por los desiertos largos caminos, o por las calles más solitarias; de los rigores Dios os proteja, de oscura noche de invierno helada, y apoyo os presten los corazones que en nobles pechos tranquilos latán!

No hay en el mundo goce supremo que más cumplido nos satisfaga como el que alivia los infortunios y se conduce de la desgracia, que aquel que tiende su noble mano, y al desvalido de angustias saca, muestra los timbres de más grandeza, que es la grandeza pura del alma. ¡Así al comienzo de los rigores, de las tormentas, de las escarchas, siempre me acuerdo de los que envuelven con sus harapos la vida amarga; y que el pedazo de pan que hoy logran comen mojado con tristes lágrimas!

No los olviden los que se encuentran bien instalados en rica estancia que más tranquilo será su sueño si al desvalido no desamparan cuando los copos de blanca nieve llenan las cumbres de las montañas.

Casas de Madrid

DE TODO UN POCO

Parece que los socialistas europeos despiertan del letargo en que quedaron sumidos a raíz de declararse la guerra que conmueve al mundo y se disponen a iniciar una campaña en contra de aquéllo, que de haberla realizado en tiempo oportuno, tal vez hubiera tenido alguna eficacia, pero que llevada a cabo en la actualidad, no ha de producir resultados prácticos y pudiera dar lugar a que se agravara la crítica situación por que atraviesa Europa.

Es cierto que la situación del partido socialista en aquel momento en que atacaba a uno de los principios fundamentales de su credo, el pacifismo; no respondió a las esperanzas que en la eficacia de su gestión tenían sus partidarios, pero no hay que olvidar que la comunidad socialista atravesaba por aquél entonces una grave crisis, y carecía de orientación por faltarle los principales directores del movimiento social europeo.

En efecto, pocos meses antes había fallecido Bebel, que era más que el jefe, el alma del partido socialista alemán. Jaurés, la figura de más relieve en la Francia de nuestros días, es vilmente asesinado, sin duda porque su arraigada convicción pacifista, hubiera podido ser un obstáculo a los proyectos guerreros. El gran partido socialista ruso se divide y destroza en luchas intestinas, y en estas circunstancias cualquier movimiento del partido socialista en contra de la guerra, hubiera fracasado.

Por esto, y no porque los socialistas hayan cambiado de modo de pensar en punto para ellos tan fundamental, es por lo que no han tenido eficacia en el momento de llegar a la práctica, las predicaciones de Vaillant, Ivetot, Guesde, Vollmar y tantos otros que desde distintos puntos de vista combaten la guerra, y de antimilitaristas tan caracterizados como Hervé y Sorel.

Por las mismas razones quedaron incumplidas aquellas afirmaciones del proletariado, cuando en uno de sus manifiestos decía: «Por fortuna es un error suponer que en caso de guerra dominaría en la democracia socialista alemana el sentimiento nacional sobre el internacional y sería alemana antes que socialista. Los proletarios alemanes mantienen solidaridad con los proletarios franceses, pero no con los soñistas y burgueses alemanes».

Estas palabras que reflejaban la manera de pensar del partido socialista no llegaron a tener efectividad práctica en la primera ocasión en que se pusieron a prueba sus convicciones, habiéndose querido justificar por algunos esta falta de consecuencia, alegando que el partido se encontraba falto de organización y preparación y sobre todo que no había llegado al grado de perfección necesario para poder arrostrar la magna empresa que suponía oponerse a la actual guerra europea: pero indudablemente no fueron estas las causas que determinaron la pasividad, sino aquellas otras que apuntadas quedan.

Ahora los socialistas arrepentidos sin duda de su conducta y reconociendo que aquél fracaso puede encerrar gravísimas consecuencias para su partido, tratan de rectificar el camino emprendido e inician el movimiento a que hago referencia al principio de estas líneas. Así lo demuestra la disidencia de un núcleo importante de Diputados socialistas rusos, que se niegan a seguir prestando benevolencia al gobierno del Zar, y otro tanto sucede en Alemania donde al votarse en el Reichstag los créditos militares, un grupo presidido por Liebknecht, se negó rotundamente a prestar su concurso, y como algunos socialistas le reprocharan su proceder, él gritó enfurecido: «Sois unos viles lacayos del militarismo».

Seguramente la intervención socialista en momento oportuno, hubiera influido poderosamente en el desarrollo de la tragedia que asola a Europa: hoy es demasiado tarde.

Las vacaciones de Navidad para Diputados y Senadores, serán de quince o veinte días, pues las Cortes suspenderán sus sesiones del 15 al 20 del actual, hasta el 10 del próximo Enero.

Se dice que en este interregno parlamentario habrá una gran combinación de altos cargos, saliendo del Gobierno, el ministro de Fomento Sr. Ugarte, y el de Instrucción pública Sr. Bergamín. Aprovechando esta crisis parcial, se proveerá la cartera de Gracia y Justicia, que hoy desempeña el presidente del Consejo. El señor Ugarte pasará a la presidencia del Tribunal Supremo, por jubilación del señor Aldecoa, y el Sr. Bergamín será nombrado embajador de España en París, a pesar de cuanto en contrario se ha sostenido por algunos miembros del Gobierno; pasando el actual representante de nuestro país en la vecina República Sr. Marqués de Valtierra, a ocupar un alto puesto militar en Madrid. Para los Departamentos de Fomento, Instrucción pública y Gracia y Justicia, serán designados respectivamente los señores Conde de Esteban Collantes, Marqués de Portago y Burgos. El actual subsecretario de Gobernación, señor Saez de Quejana, pasará a ocupar un buen cargo que no tiene carácter político y en el puesto que deja vacante le sustituirá el que lo es de Gracia y Justicia señor Cañal. Para reemplazar a este se cita al director de los Registros Sr. Jorro y Miranda, y también se afirma que por razones de índole particular dejará la Dirección de Prisiones el Sr. Gutiérrez de la Vega; Para ocupar estos dos puestos sue-

nan los nombres de dos Diputados jóvenes de la mayoría.

Que existe el proyecto de combinación que dejó apuntado, es rigurosamente exacto, pero también es cierto que son muchos y con buenas *agarraderas*, los aspirantes que tiene cada cargo, y es posible que Dato se decida a dejar las cosas como están para evitarse disgustos y descontentos.

A. DE CAMPOMAR
Madrid, 11-12-1914.

Impresiones de Italia

Pompeya, Roma, Florencia

León Martín, el autor de una obra que tituló «De lo que vió un castellano en Suiza, y de lo que apuntó sobre ellas...» ha cumplido su promesa de continuar publicando las impresiones recogidas en sus viajes por el extranjero. Es León Martín un espíritu observador y tiene el don de exponer el fruto de sus observaciones con una prosa correcta y clara, al par que reveladora de una agudeza de ingenio, que hace que el lector repase las páginas de sus libros con verdadera fruición.

Poeta unas veces da rienda suelta a su imaginación al describir las bellezas que la naturaleza presenta ante su vista, satírico otras flagela los vicios de la clase social que es objeto de su estudio, artista siempre hace que el lector se extasie con él, ante las hermosísimas descripciones de los incomparables tesoros del arte que atesora Italia.

Bien quisiéramos dar una idea más concreta de lo que el libro de León Martín es, pero nos lo veda la falta de espacio.

La obra se vende en la librería de los Hijos de Santiago Rodríguez.

Gervasio Fournier

Geografía crítica e histórica de la Edad Antigua, y especialmente de España.

Otra vez, y por cierto con mucho agrado, tenemos que ocuparnos de este precioso hijo de Burgos, que debido a su talento, a sus esfuerzos, a su actividad, ha logrado un puesto envidiable en la ciencia geográfica, crítica e histórica de la Edad Antigua, de la que es catedrático honorario de la Universidad Central.

Su nueva obra, publicada por el Estado, es buena prueba de nuestro aserto, y viene a coronar una vida consagrada a la ciencia; ciencia acaso desconocida para algunos de los que, por su posición, carrera y conocimientos debieran poseer por su propias investigaciones.

Hace algunos años, y con motivo de otra obra de Fournier, titulada *Ensayos de Geografía Histórica de España*, decíamos que aquél era un libro bien pensado, lleno de copiosos datos, filosófico y que seguramente haría una revolución en el campo de la ciencia geográfica.

Deliciaba nuestro ánimo el ver que Fournier, joven aún, nacido en esta noble tierra de Castilla, consagrado al trabajo desde sus más tiernos años; emprendedor e inteligente, cruzaba el espacio de un solo vuelo, remontándose a las regiones del pasado en pos de las estelas que dejaron Homero, Herodoto, Strabón, Zurich, Agrícola, Belón, Pallisy, Feijóo, Masdeu y tantos sabios que persiguieron con loable empeño las eternas verdades de la ciencia.

En aquellos *Ensayos* se exponían con detalle minucioso las opiniones modernas acerca de la formación de la tierra, el origen del hombre y capas geológicas donde ha dejado sus huellas; tiempo que ha sido necesario para fosilizar sus restos; primeras obras humanas; razas conocidas y lo que por ellas se entiende; origen del lenguaje, y cuanto es pertinente a la consecución de la idea que el autor se propuso. Analizaba también lo escrito y lo falso, con motivo de la oscuridad de los primeros tiempos, y después de registrar las doctrinas sagradas que brotaron en las márgenes del Nilo, del Eúfrates y del Tigris, y de examinar los primeros altares del Egipto y de la Palestina, establecía la división geográfica de los primeros tiempos faraónicos con aquellas titánicas ciudades que se llamaron Tebas y Memphis.

La religión, los usos y costumbres de estos pueblos; las conquistas faraónicas del Asia, para escudriñar cuándo se irguieron majestuosas Babilonia, Nínive, Sidón y otras ciudades célebres en la historia hebrea, y el difícilísimo intento de

probar que el Egipto dominó una gran parte del Asia, hasta el Indostán, antes que descollasen en aquella magna y exuberante civilización Damasco, Persépolis y Palmira, todo fué examinado por Fournier con galanura. Y al desenvolver la viva historia del pueblo hebreo y acompañar a los Israelitas desde Egipto a la Palestina, determinaba los hechos relacionados con la Geografía histórica, hasta establecer el sitio de las tribus de Israel, dando a conocer los principales pueblos de cada tribu que animaban al hombre con el calor de su aliento a levantar a Dios en la cúspide del Calvario, el sagrado altar donde se apoya la concepción más grande, sintetizada en la idea de igualdad y de justicia de todo el linaje humano.»

En el primer tomo de la nueva obra, que a la vista tenemos, titulada como decimos, *Geografía crítica e histórica de la Edad Antigua, y principalmente de España*, da principio nuestro autor con una ligera información histórica, reclamando como él mismo consigna, una construcción general de razas, de pueblos y de civilizaciones antiguas, haciendo después un estudio histórico de las luchas científicas que han sostenido los naturalistas y arqueólogos con los centros oficiales, hasta elevar la Arqueología prehistórica a la categoría de ciencia auxiliar de la Historia; expone las opiniones que la ciencia moderna ha establecido sobre el origen y formación del planeta que habitamos, con los animales fósiles que se han encontrado en los terrenos anteriores a las capas geológicas, en donde ha aparecido el hombre en unión de otros animales antediluvianos; da a conocer las razas prehistóricas conocidas con los nombres de Canstadt, Cromagnón, y Furfooz, las primeras obras del hombre y sus progresos civilizadores, formando un juicio crítico acerca de su origen y de su cuna, según los textos sagrados e interpretación de varios Santos Padres, para exponer su opinión acerca del Diluvio y del origen de las razas mosáicas; y, por último, después de combatir diversas escuelas históricas, indica con toda resolución que la raza negra es la más antigua de las razas humanas, raza que, en su marcha progresiva y civilizadora, al mismo tiempo que ha ocupado las comarcas de Europa, y ha recibido el medio ambiente que en ellas se respira, ha evolucionado y se ha convertido poco a poco en morena y después en blanca y en rubia.

Por muchas razones nos hará estudiar la obra publicada, que, es claro, dado el corto tiempo que hace la poseemos, nos es difícil desentrañar su esencia en estos momentos, que aprovechamos para felicitar a nuestro querido amigo y para hacer constar, al paso, que en su confección intervienen otros dos burgaleses, también queridos amigos nuestros: Primitivo Carcedo, que es el que dibuja la hermosísima portada, hecha con todo lujo y acierto, como el resto de la obra, y Saturnino Calleja, bien conocida su casa editorial, de las primeras de España.

A todos una efusiva enhorabuena y un apretado abrazo.

Jacinto Ontañón

BURGALÉSES FAMOSOS

ANTONIO SARMIENTO DE MEDOZA

Sobrino del Obispo de Jaén, D. Francisco y descendiente, por tanto, de la antigua e ilustre casa burgalesa de Castillo; mas esta rama—según Afánbarro y Rives—aceptó los apellidos de la más lustre de D. Diego Sarmiento de Medoza conde de Rivadavia, esposa de D.^a Isabel fanrique, duquesa de Frías, de quienes descendían por línea materna.

Nació en Burgos por los años mil quinientos ochenta y tantos: era señor de Arcedillo, comendador de Almagro en la orden de Calatrava y caballero de la mayor de la princesa de Portugal.

Estos y otros cargos que tuvo le alejaron de su patria, por lo que cedió una de sus casas, que estaba al lado de S. Cosme, para la instalación de los Padres Carmelitas, en tanto que que éstos erigían su convento.

Desempeñó los destinos de Gobernador de Cuenca y Córdoba, de gentil-hombre de boca del Infante Cardenal de España y de tesoro de D. Juan de Austria, hijo natural de Felipe IV.

Casó en Burgos con una pariente suya llamada D.^a Isabel Barba de Acuña, señora de Castrofuerte y Castrofalle, y hasta hace poco había en el Real Monasterio de las Huelgas, una ilustre monja descendiente de esta linajuda familia.

Tradujo de Torcuato Tasso la *Jerusalem* en octavas, volumen en 8.^o de 337 folios, mas 8 de preliminares, impreso en Madrid imprenta de Díaz de la Cudera, año de 1649, pero es posible que hubiera alguna edición anterior, ya que la licencia y aprobaciones llevan la fecha de 1636.

CHAFALDITAS

¿Conque ustedes dale que le das que no han de poner los canales a sus privilegios edificios y nosotros erre que erre para que los pongan?

¡Pues no es poco trabajo!

¡A ver, señor Martinillo, cómo badajea usted un poco los oídos de los «interesados», a fin de que cumplan con lo dispuesto.

—¡Pero, señor, si el primero que falta a lo mandado es quien lo manda!

—¡Bueno, pues badajea a todos ¿lo entiendes? a todos, ya que algunos se van quedando sordos, muy sordos, pero *muchísimo* sordoosordos...

Son causa de chufletas o de viva admiración las dos jaulas o casetas de encima del *polissón*.

Una noticia que parece de la guerra.

Cierto joven que iba a contraer matrimonio hace unos días, no se presentó en la iglesia a la hora de celebrar el acto, y por lo visto, tomó las de Villadiego.

Dícese de público que al verle correr como alma que lleva el diablo, preguntó un curioso:

—¿Por qué corre de ese modo ese sujeto?

—¡Porque le quieren casar!

Dicen y cuentan, narran y escriben que por las cédulas, ¡oh cielos altos! todas las clases que se conocen sufrirán ¡tristes! crueles embargos.

¡Pobres orfandas, pobres niñas, pobres sirvientes, pobres criados, pobres monjitas y sacristanes curas, artifices y propietarios, banqueros, médicos y comerciantes, viudas, cesantes y retirados, ricos y pobres, chicos y grandes, rojos o negros, gordos y flacos, tristes o alegres, fieros o humildes, fieles o infieles, altos o bajos, carabineros sin colodrones, guardias civiles ya retirados a la vergüenza puestos como pelones y luego expuestos a ser multados!

—¡Deo gratias!

—¿Quién llama?

—¡Un alma en pena!

—¡Retro vade!

—¡Es decir; un *yelsón* de la fachada sur del teatro, desprendido por vigésima vez...

—Respiremos. ¿Y qué se le ofrece al don Menguado?

—Poca cosa: que ya que se están decorando decorosamente las decoradas decoraciones, que no se olviden de mi decoración ¡tan pedida y tan necesaria!

Con motivo de la «nutrida» suscripción conseguida para las corridas de feria, todo es animación, todo entusiasmo, y hay, hasta entre los simpáticos dependientes de comercio quien, o quienes, piensan dejarse la coleta.

¡Viva quien baila!
«Ya soy torero, madre, que tengo moña, chaquetilla y coleta, todo a la moda...»

Que cantan en yo no sé qué zarzuela, que ni Federico ni yo recordamos.

Y no crean ustedes que esto es ficción periodística, o cosa que se parece, pues, no hace mucho, que un amiguito que yo tengo, diligente dependiente de un tocayo, cantaba:

«La fiesta del torero vino del cielo y con los memoriales, vino el *Frascueto*.

Y eso ya sabemos yo y Federico de dónde procede.

Para compensar a los *codornigueros* de la poca caza que ha habido ogaño, podemos decirles, que el invierno promete ser abundante en ánades, chorlitos, zarzetas, y becadines, gansos y algunas otras aves, aquí desconocidas, que según dice un amigo mío, germanófilo por cierto, «vienen huyendo de la guerra».

Casi todas las noches se oyen, al decir